

锚定现代化 改革再深化

昌吉高新区推动产业优化升级和集群发展

2024年战略性新兴产业增加值占规模以上工业比重达到24%

本报讯 通讯员张楼、张圆、宋华敏报道，近年来，昌吉国家高新技术产业开发区积极培育战略性新兴产业，不断整合现有资源，对传统产业进行数字化、智能化、绿色化转型升级，推动产业优化升级和集群发展。2024年，昌吉国家高新技术产业开发区规模以上战略性新兴产业增加值占规模以上工业比重达到24%。

1月9日，新疆成飞新材料有限公司生产车间，工人逐一完成叶根预制、腹板制作、铺层、粘接合模、打磨等工序，加紧生产风电叶片。去年，该公司根据市场需求进行技术攻关，在93米、99

米风电叶片主打产品的基础上，成功研制出108米风电叶片，实现了大型装备超越百米的突破。新疆成飞新材料有限公司生产主管张祥年说：“目前，新疆周边多个风电厂都在使用我们生产的风电叶片。”

新疆成飞新材料有限公司于2022年底落地昌吉，是昌吉州第一家风电叶片生产企业。该公司一期项目占地面积258亩，总投资约4亿元，共有4套100米级叶片生产线，年产不低于300套风力发电机组叶片，实现产值8亿到10亿元。

1月10日，新疆新铝铝业有限公司生产车间，全自动深加工生产线正在生

产光伏铝边框。该公司技术质量部部长乔炳恒说：“今年我们主要对光伏边框的氧化膜性能进行了提升，加强了耐腐蚀性和材料强度，使光伏板更好地适应干燥、风沙和雨水等环境。”

新疆新铝铝业有限公司是新疆乃至西北地区的铝型材龙头企业。近年来，该公司抢抓“碳达峰、碳中和”带来的机遇，由传统制造向绿色制造、智能制造转型升级。该公司积极研发生产太阳能光伏型材产品，引进太阳能光伏全自动深加工生产线2条，出厂产品性能优良，达到国内先进水平，已进入安徽、山东等地以及中亚五国市场。该公司生产的75系列铝合金隔热型材获得了中

国质量认证中心认证，标志着该产品达到了国家级节能产品标准。

新疆新铝铝业有限公司总经理祝金河说：“公司先后在哈萨克斯坦、俄罗斯成立了4家销售分公司，为产品销售奠定了良好的基础。今后，我们将通过精细化管理，提升公司科技创新能力和数字化水平，满足新兴市场的需求。”

“我们将以科技创新推动强链补链延链行动，增强企业核心竞争力，进一步加大政策、人才、融资等要素支持，全力打造一流的营商环境，促进政企协同发力，推动战略性新兴产业高质量发展。”昌吉国家高新技术产业开发区产业发展局工信科科长赵仕锦说。



春节将至，昌吉市各企业生产车间机器轰鸣，工人干劲十足，大家抢进度、保质量，全力奋战新年“开门红”。图为1月12日，位于昌吉市三工镇的新疆汇鑫源电力器材有限公司生产车间内，工人正抓紧时间赶制订单。

高质量发展看昌吉

奇台新项目有新创意 实现煤中水分回收利用

本报讯 通讯员李逸凡、王多兵、加恩勒汗·赛拜近日从奇台国龙新能源有限公司获悉，该公司计划投资6700万元，建设煤炭烘干生产线，在年烘干煤炭200万吨的同时，从中萃取水分20万吨，制取纯净水20亿瓶。

该项目位于奇台县华泰物流园内，一期工程投资2800万元，建设一条集破碎、筛分、烘干、储运于一体的标准煤炭生产线，年产能100万吨；二期工程投资3900万元，建设年烘干200万吨、萃取煤炭水分20万吨、制取纯净水20亿瓶的智能自动化生产线。

据了解，奇台国龙新能源有限公

司与北京科技大学、华北理工大学等科研院所合作，采用电磁和空气能、太阳能热风相结合的方式，对破碎后的煤炭进行低温烘干。系统通过对粉尘的净化处理，使余热得到充分利用，可节能60%以上。此外，烘干系统还采用了“低温萃取水”和“超声波吸收水”两项专利技术，对煤炭烘干过程中的水蒸气进行收集、净化和再利用。

该公司煤炭低温电磁烘干取水项目负责人迟浩然介绍，项目分两期建设，计划2025年6月份建成并投入使用，目前已投入资金3400万元。

准东开发区加大充电基础设施建设力度 2024年新增130台充电桩

本报讯 通讯员余再兴、刘亚文、曹福成报道，驱车行驶在准东经济技术开发区（以下简称准东开发区），你会发现一座座崭新的新能源汽车充电桩，或出现在准东夜市停车场，或出现在加油站，或出现在高速公路服务区等区域，极大地方便了各类车辆就近充电，驾驶新能源汽车的司机师傅们再也不用为车辆电力不足而犯愁了。

据统计，准东开发区2024年新建成商务、重卡充电桩共计130台，配备充电桩240把，超额完成了年初计划建设100台充电桩的目标任务。准东开发区新型电力服务有限公司经营部长陈泽民介绍，按照昌吉州、准东开发区电动汽车充电桩建设部署要求，公司编制了新能源汽车充换电站发展规划、实施方案，提前规划布局，逐步加大充电桩的布局密度。

目前，准东开发区建设的充电站主要分布在新城公共停车场、高速公路服务区、产业园服务区、物流园等处。充电桩24小时运营，车主可以根据情况灵活安排充电时间。充电桩的收费价格按照国家标准执行，晚间低峰期的充电费用相较于白天高峰期更低。

“现在充电很方便，光是准东开发区新城就有三四处充电站。车主只需用手机扫一扫二维码，就能进行充电，实在是太好了。”货运司机刘师傅说，准东开发区充电桩的建设，极大地缓解了货运公司电动汽车充电的难题，司机师傅也无需再为充电不便而感到烦恼。

“平均每天有近500辆车在准东开发区充电，一般每辆车充电时长约60分钟。截至目前，准东开发区充电站已经累计完成充电量450万千瓦时，日均充电量约4.2万千瓦时。”新型电力服务有限公司运维人员刘建春介绍。

冬日看发展 人勤产业兴

呼图壁县农资企业 “农闲”变“春忙” 开足马力备农资

本报讯 通讯员吾拉恩·巴合提努尔、袁森报道：连日来，呼图壁县各滴灌带、地膜生产企业开足马力抓生产，全力保障春耕生产农资需求。

1月11日，呼图壁县银海塑料制品有限公司生产车间，工人们在生产线上加紧工作，陆续完成称重、打包等工序。该厂负责人董亚玲说：“工厂共有8条生产线，目前已开启2条，日产能达到6吨，产品种类包括玉米膜、棉花膜、小棚膜等。”

1月12日，呼图壁县丰收塑料制品有限公司车间，工人们熟练操作设备，各

道生产工序紧密衔接，一派繁忙景象。该厂厂长杨兴德说：“工厂有两条滴灌带生产线正在生产，日生产滴灌带320件左右。从原材料采购到生产把控，再到产品出厂检测，我们都会严格把好产品质量关，做到出厂产品零事故。”

据了解，呼图壁县有6家农用滴灌带生产企业和5家滴灌带生产企业。为确保春耕农资按时足量供应，各企业纷纷制定科学合理的生产计划，开足马力加紧生产，力争在5月中旬圆满完成全部生产任务。

吉木萨尔县庆阳湖乡 农民“冬学”忙“充电”

本报讯 通讯员叶永芳报道：入冬以来，吉木萨尔县庆阳湖乡积极开展冬季农业知识大培训活动，让农民的冬闲时光变得充实而有意义，为今年农业丰收打下坚实基础。

1月2日，在庆阳湖乡西庆村，村干部、种植大户等50余人齐聚一堂，参加水肥一体化技术培训，认真学习节水、节肥相关技术知识。

课堂上，新疆慧尔农业集团有限公司技术人员详细讲解了水肥一体化技术应用、田间管理、密植高产精

准调控技术等农业技术知识，并结合当前全乡春耕备耕情况，提出了粮食单产提升综合解决方案。

在培训过程中，农业技术人员不仅注重理论知识的传授，还结合实际案例进行分析，逐一解答了学员提出的问题，让大家更容易理解和掌握。

据了解，此次冬季大培训自2024年12月上旬开始，至2025年3月中旬结束，计划在庆阳湖乡各村培训一轮次。



1月13日，位于昌吉市大西渠镇南昌工业园区的新疆普记食品有限公司生产车间内，工人在分拣瓜子。2024年，该公司日均加工瓜子3吨，年产值达1200万元。

□本报记者 巨海成摄

架起政企“连心桥” 当好企业“娘家人”

——昌吉州山东商会发展综述

□本报实习生 兰香

作为企业与政府之间的桥梁和纽带，昌吉州山东商会始终坚持“服务会员、服务社会”的指导思想，以服务为抓手，以活动为载体，科学谋划，扎实工作，近年来呈现出蓬勃向上、欣欣向荣的发展态势。

坚持党建引领 夯实组织根基

昌吉州山东商会成立于2012年，现有会员企业60家，党员9名。商会自成立以来，秉承“党建引领、服务发展、社企共荣”的宗旨，持续强化基层党组织建设，提升凝聚力、创造力和战斗力。在推动商会企业发展的同时，积极履行社会责任，助力民生改善，逐步构建起“党建引领企业发展、企业发展回馈社会、社会进步反哺党建”良性循环的格局。

为进一步规范提升商会党建工作，商会党支部修订完善了党建例会制度、党员学习制度、企业服务制度等符合商会实际的一系列制度，并将“三会一课”制度、组织生活会及民主评议党员等党内制度上墙，确保各项管理有章可循、有据可依。同时，商会党支部注重发挥党员的先锋模范作用，通过设立党员示范岗、开展志愿服务活动，激励党员在民族团结进步事业中勇当先锋、担当重任。

商会党支部始终把政治建设摆在首位，坚持用党的创新理论武装头脑，

指导实践。积极为党员搭建学习平台，组织学习党章、习近平总书记重要讲话及各级文件精神，持续提升党员的政治觉悟和全局观念。同时，积极开展内容丰富、形式多样的主题党日活动，通过定期举办培训班、邀请专家授课、开展经验分享等形式，着力提升党员业务能力和综合素质，确保商会发展始终坚持正确的政治方向。

强化纽带协同 助力会员企业发展

近年来，昌吉州山东商会充分发挥组织、协调、服务作用，将“资源共享 互助互利共赢”作为核心理念，在思想引领、政策解读、产业合作、协同发展等方面积极作为，引导会员企业贯彻落实好党的路线方针政策。通过定期走访，密切联系会员企业，了解企业诉求，协助解决企业发展面临的急难问题，成为政企沟通的“黏合剂”。

2023年5月，由昌吉州山东商会会员单位——新疆庆源实业集团有限公司开发、新疆广澳建设工程有限公司承建的惠民园地产项目住宅楼顺利封顶。“项目顺利推进，离不开商会在加强资源统筹、促进信息互通等方面发挥的作用。”新疆广澳建设工程有限公司董事长冯俊国说。

在惠民园地产项目中，商会充分发挥积极作用，推荐并促成会员企业参与

工程建设管理的各个环节，通过一系列严格的筛选和评估程序，确保参与企业的专业性和综合实力，从而为项目高质量完工提供了有力保障。商会利用平台优势，积极为会员企业与各类材料供应商牵线搭桥，通过集中采购和批量供应的方式，有效降低了会员企业的采购成本，提升了采购效率。此外，商会还严格把控材料质量关，确保项目所用材料均符合国家标准和项目要求，从而保障了工程的整体质量和安全。

截至目前，商会已累计为会员企业创造了近五亿元的工程建设和工程管理服务商机，有力推动了会员企业的业务发展和市场份额的扩大。这一成绩不仅彰显了商会的影响力和凝聚力，也进一步提升了会员企业在行业内的竞争力和品牌影响力。

积极作为 践行社会责任与担当

“文化润疆·体育惠民”系列活动是昌吉州深入贯彻新时代党的治疆方略，推动文化体育事业繁荣发展、促进民族团结和社会和谐稳定的重要举措。

昌吉州山东商会积极响应号召，与政府部门紧密合作，开展了丰富多彩的“文化润疆·体育惠民”活动，着力打造“大美昌吉·竞技之城”体育城市品牌。自2023年起，昌吉州山东商会联合昌吉州体育总会、昌吉州武术运动协会、昌吉市跆拳道运动协会等多家组织，在昌

吉市举办了全国大众跆拳道邀请赛、“奔跑吧·少年”2024年昌吉州“惠民杯”青少年武术（套路）比赛、“惠民杯”全疆武术散打邀请赛等100多场大型体育赛事。

此外，昌吉州山东商会还积极利用昌吉市体育馆等基础设施，举办了24场高级别体育赛事，推动体育运动进社区60余次、中华传统武术进校园13场次，开展各类培训9场次……这些赛事活动不仅丰富了当地居民的体育生活，吸引了全国各地的体育爱好者，还促进了周边住宿、餐饮、交通等相关服务业发展，实现了“赛事+旅游+消费”的联动效应，为打造“大美昌吉·竞技之城”体育城市品牌奠定了坚实基础。

昌吉州山东商会通过精准的战略布局和高效率的执行能力，成功将原本单一的“输血”式外部助力转化为内部自我“造血”的高质量发展模式。昌吉州山东商会长孙桦说：“通过这一系列举措不仅激活了本地第三产业经济，还极大地丰富了当地居民的体育生活，为昌吉州经济社会的全面可持续发展开辟了新道路，成为区域协同、产业融合的标杆。”

孙桦表示，接下来，昌吉州山东商会将不断完善自身建设，提升服务能力，为企业发展搭建更广阔的平台。继续深化与政府及社会各界的合作，共同探索体育、文化、旅游融合发展新路径，为实现昌吉州经济高质量发展贡献力量。